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ВПРОВАДЖЕННЯ МЕТОДИКИ ВИХОВАННЯ ШАНОБЛИВОГО  

СТАВЛЕННЯ ДО ЛЮДЕЙ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ НА ЗАСАДАХ ТВОРЧОСТІ В. СУХОМЛИНСЬКОГО  

На формувальному етапі експерименту апробовувалась методика, 
спрямована на виховання шанобливого ставлення до людей у дітей старшого 
дошкільного віку з використанням педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського. Робота проводилася з дітьми експериментальної групи на 
базі Озерського закладу дошкільної освіти «Дзвіночок» (Дубровицький район, 
Рівненська область).  

У ході формувального етапу експерименту вирішувалися наступні 
завдання: розширити, уточнити, закріпити знання та уявлення дітей про 
сутність поняття «шанобливе ставлення до людей», відповідні морально-
етичні норми поведінки; сформувати вміння виявляти шанобливе ставлення 
до людей у поведінці та при спілкуванні з ними.  

Насамперед було дібрано твори художньої літератури В. Сухомлинського 
(оповідання, вірші, казки) за такими критеріями: невеликий обсяг тексту; 
доступність змісту, визначеність ідеї; простота зображення відносин між 
діючими особами; цілісність художніх образів;  точність, ясність, 
лаконічність, виразність мови; захоплюючий сюжет; доступність відтворення 
тексту.  

Запропонована система роботи з дошкільниками включала три 
взаємопов’язані етапи. 

Метою першого етапу було поглиблення знань дітей про шанобливе 
ставлення до людей засобами творів В.Сухомлинського, розширення та 
закріплення їх знань про норми морально-етичної поведінки з оточуючими. 
Для цього використовувались такі методи: читання, розповідання, аналіз 
творів В.Сухомлинського необхідної тематики, бесіди, ситуації морального 
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вибору переважно в групових формах організації роботи з дітьми як на 
заняттях, так і в повсякденному житті.  

Для усвідомленого сприйняття дітьми глибинного змісту оповідань і 
казок після ознайомлення з ними проводилося їх наступне читання через 
кілька днів (найчастіше у другу половину дня) з обговоренням, що дало свої 
позитивні результати. Так, діти активніше включалися в обговорення творів, 
сміливіше відстоювали свою думку, виявляли живий інтерес до обговорюваної 
проблеми.  

Також упродовж формувального етапу експерименту ми проводили з 
дітьми бесіди та ігри. Зокрема, під час гри «Вгадай емоцію» дітям роздавали 
картинки, на яких були зображені дорослі з різними емоціями (усміхнені, 
сумні, радісні). Діти описували ці картинки. 

Другий етап передбачав формування вмінь дітей чітко розмежовувати 
прояви позитивної та негативної поведінки з людьми; формування 
альтруїстичних мотивів моральної поведінки по відношенню до людей, 
розвиток особистісних якостей, які зумовлюють моральну поведінку стосовно 
людей, уміння орієнтуватися на почуття, емоційний стан оточуючих.  

Доцільним було використання методів: власне придумування початку, 
середини або закінчення казки, прослуховування музичних творів, 
використання прислів’їв та приказок, візуалізація внутрішніх переживань і 
почуттів у спільній з дорослим діяльності. Дітям пропонувались українські 
казки, в яких зображені як позитивні приклади, так і негативні вчинки або 
егоїстичні мотиви поведінки у ставленні до людей. З метою формування у 
дітей оцінно-етичних суджень стосовно образів морально-етичної поведінки з 
оточуючими, а також формування альтруїстичних мотивів поведінки по 
відношенню до людей на основі зіставлення і порівняння вчинків та поведінки 
героїв казок ми пропонували дітям вирішувати творчі словесно-логічні задачі. 
Наприклад, «Срібний карбованець» – Як гукнеш, так і відгукнеться, Друг 
пізнається в біді, Людина без друзів – що дерево без коріння; «Сьома дочка» – 
Шануй батька й неньку, то буде тобі скрізь гладенько. Шануй батька-матір, 
будеш довголітен на землі; «Бо я – людина» – Живи для людей, поживуть люди 
і для тебе. З добрими людьми завжди згоди можна дійти. Де згода панує, там і 
горе танцює. Під час читання казок і оповідань намагалися викликати у дітей 
глибокий емоційний відгук на переживання за вчинені дії персонажів, часто 
послуговувались методом незакінчених оповідання та казки, що надавало 
можливість дітям змінити їх кінець на свій розсуд. Дошкільники щиро 
вболівали за долю, вчинки героїв.  

Третій етап присвятили закріпленню вже набутих знань дітей та 
застосуванню їх у повсякденному спілкуванні з дорослити та однолітками. Це 
передбачала використання таких форм і методів роботи, як-от: складання 
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тематичних розповідей «Моя родина», «Моя вихователька», «Мої товариші», 
«Мої бабусі і дідусі», створення колективних аплікацій, розігрування ситуацій, 
ігри-драматизації, свята та розваги.  

Під час розігрування казок, оповідань, бесід за їх змістом, придумування 
кінцівки казки (оповідання) превалювали індивідуальна та групова форми 
роботи з виховання шанобливого ставлення до людей, що спиралась на 
особистісні якості дошкільників, їхній рівень прояву пошани до людей, 
дієвість шанобливого ставлення (на основі спостережень за взаєминами з 
оточуючими людьми у ранкові та вечірні години, індивідуальних бесід з 
батьками).  

Результати формувального етапу експерименту показали статистично 
значущу динаміку якісних і кількісних змін рівнів вихованості шанобливого 
ставлення до людей у старших дошкільників експериментальної групи після 
завершення застосування розробленої методики порівняно з його початком. 
Тим самим підтверджено ефективність запропонованої методики в умовах 
роботи закладу дошкільної освіти. 
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ЛОГОПЕДИЧНА РОБОТА З РОЗВИТКУ ПІЗНАВАЛЬНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ШОСТОГО РОКУ ЖИТТЯ ІЗ ЗАГАЛЬНИМ 

НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 
Пізнавальна діяльність – це свідома діяльність, спрямована на пізнання 

навколишньої дійсності за допомогою таких психічних процесів, як 
сприйняття, мислення, пам'ять, увага, мова. 

 Л.С.  Виготський писав, що розумовий розвиток створює щось нове, що 
виконується самостійно шляхом новоутворення нових якостей розуму і 
переводить психічні функції з нижчого на вищий рівень розвитку по лінії 
довільності і усвідомленості.  (Виготський Л. С., 1999, с.352). 




